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1- [Atchison, Topeka and Santa Fe Railway]. Mission Churches roundabout Old Santa Fe, N.M. Chicago: 

Atchison, Topeka and Santa Fe Railway. Single sheet poster [91 cm x 62 cm] / [36" x 24.5"] linen backed. 

Bright and in nice condition. 

Nice Santa Fe Railway poster featuring an image of San Francisco de Assisi Mission in Ranchos de Taos in 

northen New Mexico. At its height the Atchison, Topeka and Santa Fe Railway Company, ‘The Santa Fe’, 

was one of the largest rail operators in the United States. Chartered in Kansas as the Atchison and Topeka 

Railroad Company in 1859, it had sizable influence on the settlement of the southwestern United States 

in the late 19th century. It was renamed the Atchison, Topeka and Santa Fe Railroad in 1863 and acquired 

its modern name in 1895. When the Santa Fe linked up with the Southern Pacific it created the second 

transcontinental railroad. By the time it was acquired by the Burlington Northern railroad in 1996, the 

Santa Fe Railway covered 12 states   

$600 

 



 

 

2- Cannon, Martha Hughes and Angus M. Edited by Constance L. Lieber and John Sillito. Letters from 

Exile: The Correspondence of Martha Hughes Cannon and Angus M. Cannon, 1886-1888. Salt Lake City: 

Signature Books, 1989. First Edition. 286pp. Octavo [23.5 cm] Gray cloth head and foot bands over light 

blue printed cloth. Title on the backstrip. Near fine. 

This edition was limited to 500 numbered copies. Twenty-three years her husband's junior, Martha 

Hughes Cannon was not the youngest wife of Angus M., a ranking church official. Nor was she a 

backwoods girl with few options. Mattie was a University of Michigan-trained physician, an outspoken 

suffragist, and the first female state senator in American history. However, rather than testify against her 

husband in federal court, she fled with her baby to England in 1886. The couple's correspondence is rich 

in detail regarding life in Utah on the underground just prior to polygamy's abolition.  

$100 



 

 

3- Clayton, William. Edited by George D. Smith. An Intimate Chronicle: The Journals of William Clayton. 

Salt Lake City: Signature Books, 1991. First Edition. 580pp. Octavo [23.5 cm] Gray cloth head and foot 

bands over blue printed cloth. Title on the backstrip. Near fine. 

This edition was limited to 500 copies. William Clayton (1814-1879) is best remembered today for his 

hymns, especially “Come, Come Ye Saints.” But as one of the earliest Latter-day Saint scribes, he made 

intellectual as well as artistic contributions to his church, and his records have been silently incorporated 

into official Mormon scripture and history. Of equal significance are his personal impressions of day-to-

day activities, which describe a social and religious world largely unfamiliar to modern readers.   

$500 

 



 

 

4- Cooper, Kishkuman [E. Cecil McGavin]. The Sex Life of Brigham Young. New York: Vantage Press, 1963. 

First Edition. 379pp. Octavo [21 cm] Green cloth with the title stamped in black on the backstrip. Near 

fine/Near fine. A few small nicks to head of jacket's spine. This copy retains its title-page, which this title 

usually lacks. Publisher's stub correction to verso of title page. Review slip laid in. A beautiful copy of this 

twentieth century rarity. 

Self-published first edition of this shade and erotic fan-fiction by E. Cecil McGavin, under the pseudonym 

'Kishkuman Cooper' - Kishkuman was one of the leaders of the Gadianton Robbers in the Book of 

Mormon - that is a lurid fictionalized biography of Brigham Young. When its author (who taught LDS 

Seminary and worked in the Church Historian's office) identity became known he was politely asked to 

destroy the print run, this episode caused him quite a bit of heartache and embarrassment in the 

Mormon community. 

"Now Brigham, your heart is surely large enough for the new strange doctrine if Brother Joseph should 

ask you to step out like a brave soldier of the cross and collect a few souvenirs. If your heart could be 

forced to enlarge to the point where you could take another wife, I am sure that there are others organs 

that would cooperate in a sympathetic manner and enlarge in an equal manner for the same purpose. 

They don't call you tripod for nothing, you know. Your heart is not the only organ you must put into your 

work if you start this project at all. You must fling yourself into it with a purpose." - pg. 68-69. Collectible 

Mormon Books 36.  

$2500 



 

 

5- Figueroa, Jose. The Manifesto, which the General Brigade, Don Jose Figueroa, Commandant-General 

and Political Chief of U. California, Makes to the Mexican Republic, In Regard to his Conduct and that 

of the Snrs. D. Jose Maria de Hijars and D. Jose Maria Padres, as Directors of Colonization in 1833 and 

1834. Monterey: 1835. Printing Office of Citizen Augustin V. Zamorano. [San Francisco]: Printed at the 

San Francisco Herald Office, 1855. First English Language Edition. 104pp. Octavo [22 cm] Full pebbled calf 

with decorative gilt border and title on the front board. Near fine. 

First edition in English of the first book printed in California. Jose Figueroa had been governor of Alta 

California since 1827. In September, 1834, Hijars and Padres arrived in Monterey as directors of a 

Mexican colonization project; they expected to take over the mission lands which had been secularized by 

the Mexican Government in 1833, as well as to assume the governorship and other offices. Figueroa 

refused to comply with their demands and composed his 'Manifesto a la republica Mejicana' to recount 

his side of the dispute and explain his own plans for secularization and colonization. Even as Zamorano 

was printing the book, Figueroa died in September, 1835. Cowan II p.210. Graff 1320. Greenwood 562. 

Howes F122. Zamorano 80: 37.   

$6000 



 

 

6- Gardiner, Howard C. Edited by Dale L. Morgan. In Pursuit of the Golden Dream: Reminiscences of San 

Francisco and the Northern and Southern Mines, 1849-1857. Stoughton, MA: Western Hemisphere, 

Inc., 1970. First Edition. 390pp. Quarto [28.5 cm] 1/2 dark brown leather over tan cloth with the title gilt 

stamped on the backstrip. Housed in a matching tan cloth slipcase. Fold-out map present at the rear. 

Near fine. Designed and printed by Lawton and Alfred Kennedy. 

The printing of this book was limited to 100 copies, this is copy 57. Signed by Morgan on the limitation 

page. "If those who read Howard Gardiner's account of his experiences in California between 1849 and 

1857 will thereafter return to this summary survey, they will be impressed with the immense solidity of 

his narrative, and the large extent of the canvas on which he has worked. I think it is quite clear that 

nothing in the existing literature compares with his reminiscences." - Dale Morgan. 

In addition to reprinting Gardiner's work, Morgan compiled a substantial introduction consisting of a 

bibliographic essay on the northern mines and correspondence concerning the original publication of the 

reminiscences. Gardiner rounded the Horn in 1849. The narrative is pleasantly readable with the color of 

mining life and surroundings painted on the business-like outlines of actual mining. Particularly 

interesting are the recitations of his activities in the San Francisco supply trade, which fed and clothed 

those bound for the gold fields. Saunders 70. 

$400 



 

 

 

 

7- Hayden, Emmet. Lake Tahoe Reno: Vacation Wonderland. Glendale, CA: The Hayden Map Guide, 

1939. Pictorial map [71 cm x 43 cm] / [28" x 17"] Folds as issued. A few short neat splits. About very 

good. The location of Richardson Lovelock inc. is neatly highlighted and the corresponding 

advertisement at the upper left is neatly outlined. 

Chamber of Commerce style pictorial map of the Lake Tahoe area, including Truckee, Reno, Carson City, 

and Minden, with area businesses and attractions located. Mileage chart at the head and trail time chart 

at the foot. Inset maps of Pyramid Lake and California/Nevada. Business advertisements and listings 

across this map. We locate three institutional holdings. Not in Rumsey. Rare.  

Emmet Hayden founded the Hayden Map Company in the 1920s, originally producing property maps and 

land surveys in the rapidly expanding Los Angeles housing market of the time. After starting up a summer 

guide business in Mammoth Lakes, the eternal questions about where to hunt, fish, hike, and camp, led 

to the evolution of the Hayden Map Company, as primarily a producer of wilderness and outdoors guides 

and maps.   

$300 



     

 

 

    

 

 

 

8- Hinckley, Bryant S. [Heber J. Grant]. Daniel Hanmer Wells and Events of His Time. Salt Lake City: 

Published by President Heber J. Grant, 1942. First Edition. 444pp. Octavo [24 cm] Burgundy cloth with 

the title gilt stamped on the backstrip. Near fine/Near fine. 

Signed by the publisher, Heber J. Grant, on the front free endsheet. Printed by the Deseret News Press. 

Nice copy of this biography on Daniel H. Wells (1814-1891) who was a longtime leader and Apostle who 

held numerous positions in Nauvoo, the State of Deseret, and the Territory of Utah during his lengthy 

career in public service. Heber J. Grant (1856-1945) was the seventh prophet and president of The Church 

of Jesus Christ of Latter-day Saints, and he held the position the second longest (26 years) behind only 

Brigham Young (30 years). He was known for guiding the Church through some of its toughest times 

including the Great Depression and World War II.   

$200 

 



 

 

9- Kimball, Heber C. Edited by Stanley B. Kimball. On the Potter's Wheel: The Diaries of Heber C. 

Kimball. Salt Lake City: Signature Books, 1987. First Edition. 224pp. Octavo [23.5 cm] Gray cloth head and 

foot bands over dark gray printed cloth. Title on the backstrip. Near fine. 

This edition was limited to 500 copies. Heber Chase Kimball (1801-1868) was an influential Mormon 

leader. Born in Vermont, he later moved to upstate New York where he met Brigham Young. In 1832 he 

joined the Church and joined the Saints in Kirtland. Kimball was part of the Zion's Camp expedition, was 

made an apostle, and left on the first Mormon overseas mission to England. He followed the Church to 

Missouri and on to Nauvoo, Illinois. After the Saints arrived in Utah, Brigham Young made Kimball his 

First Counselor. Kimball was very influential in the early days of the Utah Territory.   

$1000 



 

 

10- Lee, John Doyle. Edited by Robert Glass Cleland and Juanita Brooks. A Mormon Chronicle: The 

Diaries of John D. Lee, 1848-1876. San Marino: The Huntington Library, 1955. First Edition. Two volume 

set. 344, 480pp. Octavos [24 cm] Brown cloth with the red title labels on the backstrips. Near fine/Near 

fine. Jacket of volume one is price clipped, otherwise nice. 

John D. Lee was the only person ever convicted of the atrocities at Mountain Meadows (nearly two 

decades after the event) and executed just a few months before the death of his adopted father, Brigham 

Young. Important work edited by Brooks and Cleland that covers the time before Lee's arrival in the Great 

Basin up to his arrest in 1876 for the Mountain Meadows Massacre. 

These two volumes contain five hitherto unpublished diaries of John D. Lee, 'one of the most tragic, 

controversial, and enigmatic figures in the history of the West.' The second adopted son of Brigham 

Young, Lee participated as an important leader in the historic Mormon migration of 1848 to the valley of 

the Great Salt Lake; played a major role in the exploration and settlement of southern Utah; took an 

active part in the treacherous, cold-blooded Mountain Meadows Massacre of 1857. Scallawagiana 

Hundred 98.   

$150 



 

 

11- Lindgren, Jolly. A Hysterical Map of the Yellowstone Park. Spokane, WA: Lindgren Brothers, 1948. 

Pictorial color map [41 cm x 40.5 cm] Linen backed. Near fine. 

Charming illustrated map showing the auto routes through the park and marking the attractions, 

including the lakes, geysers, peaks (with elevations) and lodgings. One of two maps the Lindgren's 

produced of Yellowstone, and although presented in a jokey manner, is surprisingly accurate and useful. 

"Hatched & scratched by Jolly Lindgren" 

The Lindgren brothers of Spokane, Washington, were commercial sign makers through the 1920s, as the 

economic depression of the 1930s took hold in the once prosperous Pacific Northwest, Jolly Lindgren 

began drawing maps of western National Parks (Yosemite, Yellowstone, Zion, Bryce, Grand Canyon, Rocky 

Mountain and others) sites and towns (Death Valley, Grand Coulee, Lake Tahoe, Jackson Hole, Black Hills, 

Puget Sound, Palm Springs) and western states (Washington, Oregon, Montana, California, Utah and 

likely others). These whimsical maps were named 'Hysterical Maps' and included many jokes and puns. 

These maps proved to be quite successful and were produced through the 1940s.  

$350 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

12- McClure, Alexander Kelly. Three Thousand Miles through the Rocky Mountains. Philadelphia: J.B. 

Lippincott & Co., 1869. First Edition. 456pp. Duodecimo [19.5 cm] Brown cloth with the title gilt stamped 

on the front board. Very good. Complete with all three plates. 

Inscribed by the author on the front free endsheet. This work recounts a trip across the plains and 

Continental Divide into Wyoming, Idaho, Utah - with a great description of Utah and the Mormons 

(p.149-188) - and Montana - with description of the mines, the Bloody Bozeman, and the Montana 

Vigilantes - a nice western travel narrative. Alexander Kelly McClure (1828-1909) worked as a newspaper 

publisher and a lawyer, and was active in Republican politics. In the 1860s he invested in western mining, 

and as a representative of the Philadelphia-based Montana Gold and Silver Mining Company, he traveled 

and worked as superintendent of the mill that was built with company funds on the Oro Cache vein in 

Montana Territory. Auerbach 111:338. Flake/Draper 5122. Graff 2576. Howes M49. Six-Guns 1392. 

$400 

 

 



  

 

13- Morgan, Dale L. Overland in 1846: Diaries and Letters of the California-Oregon Trail. Georgetown, 

CA: Talisman Press, 1963. 2 volume set. 457, 458-825pp. Octavos [23.5 cm] 1/4 burgundy buckram over 

salmon boards with the titles gilt on the backstrips and printed on the front boards. Both volumes near 

fine in like jackets. Bookplates on the pastedowns. 

Warmly inscribed by the author to historian Harold Schindler: "For Harold Schindler, This book is a ---- in 

itself but in my mind is also part of a mosaic. I may yet manage to have my say on each year of the 

overland emigrants of the 1940s. Dale L. Morgan. June 15, 1969." Nice association copy. 

An edited compilation of primary sources from the first year of significant migration to Oregon and 

California, divided generally by geographic area and trail. These volumes are perhaps the richest 

gathering of material relating to the beginnings of overland travel. Dale L. Morgan (1914 – 1971), was an 

American historian, accomplished researcher, biographer, editor, and critic. He specialized in material on 

Utah history, Mormon history, the American fur trade, and overland trails. His work is known both for its 

comprehensive research and accuracy and for the fluid imagery of his prose. Saunders 44. Mintz 336. 

Paher 1333. Zamorano Select 84   

$400 

 

 

 



  

 

14- Newell, Linda King and Valeen Tippetts Avery. Mormon Enigma: Emma Hale Smith. Prophet's Wife, 

"Elect Lady," Polygamy's Foe, 1804-1879. Garden City: Doubleday & Company, 1984. First Edition. 

394pp. Octavo [24 cm] 1/2 black cloth over tan boards. Fine/Fine. 

Inscribed by both authors on the half-title: "To Hal, with the very best wishes, Linda King Newell - Valeen 

Tippetts Avery 10-5-84." This is the definitive work on Emma Smith and likely will never be surpassed. 

Emma Hale Smith Bidamon (1804-1879) was the first wife of Joseph Smith, and a prominent leader in the 

early days of the Latter Day Saint movement, both during Smith's lifetime and afterward as a member of 

the Reorganized Church of Jesus Christ of Latter Day Saints (now Community of Christ).   

$150 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

15- Noe, John S. Charles Carroll “C.C.” Goodwin. Virginia City, NV: John A. Noe Photographer, (c.1880). 

Cabinet card. Albumen photograph [15 cm x 10.5 cm] on a gilt edged cream mount [16.5 cm x 11] with a 

Noe backstamp. Nice contrasts. Gentle discoloration to reverse with manuscript identification at at head 

in ink. 

Charles Carroll "C.C." Goodwin (1832-1917) left his native Rochester in 1852 and traveled west, settling in 

the foothills of California's Sierra Nevada where he operated a sawmill, taught school, and studied law 

with his brother Jesse. In the early 1860s he relocated to the western slope of the Sierra Nevada and 

continued his legal and journalistic careers. In 1880 he left for Utah to run the Salt Lake Tribune. He 

continued his interest in politics and was a member of the constitutional convention preceding Utah 

statehood, but he lost his bid to become a U. S. Senator from the new state in 1896. He wrote two well 

received works on his Comstock mining days in Virginia City. The Comstock Club (1891) and The Wedge of 

Gold (1893).  

$200 



   

 

16- Papanikolas, Helen Z. (ed.). The Peoples of Utah. Salt Lake City: The Utah State Historical Society, 

1976. First Edition. 499pp. Octavo [23.5 cm] Brown cloth. Fine/Fine. 

Warmly inscribed by the author on the front free endsheet: "July 21, 1976 - my fellow historian, Hal, best 

of wishes and thanks for your help in many ways - Helen Papanikolas." Nice association copy. , In 1976 

Helen Zeese Papanikolas (1917-2004) was chosen to compile and edit a book devoted to the diverse 

cultural groups of Utah called The Peoples of Utah. Helen worked with members of each community, 

including Japanese Americans, Hispanics, Jews, African Americans, and others to tell their stories in print, 

many for the first time. An important work that was the first major monograph dedicated to the history 

of the non-Mormon population in Utah.   

$150 

 

 



 

 

17- PSA. Salt Lake City. San Diego, CA: Pacific Southwest Airlines, (c.1977). Single sheet poster [72 cm x 

49 cm] / [28.5" x 19.5"] linen backed. Bright and in nice condition. 

Very cool airline poster for Salt Lake City from PSA. This is not something that we have handled 

previously. Pacific Southwest Airlines (PSA) was a regional budget airline headquartered in San Diego, 

California, that operated from 1949 to 1988, and offered flights across the West Coast and Interior West. 

PSA called itself 'The World's Friendliest Airline' and painted a smile on the nose of its airplanes (the 

Grinningbirds). The Los Angeles Times called PSA "practically the unofficial flag carrier airline of 

California for almost forty years."  

$500 



   

 

18-Quinn, D. Michael. Early Mormonism and the Magic World View. Salt Lake City: Signature Books, 

1997. First Edition. 313pp Octavo [23.5 cm] Dark green cloth with the title gilt stamped on the front 

board and backstrip. Near fine/Near fine. A nice copy of this influential work, without the usual fading to 

the spine. 

Warmly inscribed by the author to fellow historian, Harold Schindler: "Dear Hal, I 'grew up' as a Mormon 

historian by reading your Porter Rockwell biography while I was as undergraduate at BYU, and also 

listened to S. Dilworth Young's attack on it at a devotional there. From one old warhorse historian to 

another, Michael." Nice association copy.  

This thoroughly researched examination into occult traditions surrounding Smith, his family, and other 

founding Mormons cannot be understated. Among the practices no longer a part of Mormonism is the 

use of divining rods for revelation, astrology to determine the best times to conceive children and plant 

crops, the study of skull contours to understand personality traits, magic formulae utilized to discover lost 

property, and the wearing of protective talismans. Ninety-four photographs and illustrations accompany 

the text.   

$300 

 

 

 



 

 

19- Remy, Jules and Julius Brenchley. A Journey to Great Salt Lake City. London: W. Jeffs, 1861. First 

English Language Edition. 2 volumes. 508, 605pp. Quartos [26 cm] Bound in 3/4 burgundy leather over 

black cloth boards with titles gilt stamped on the backstrips New marbled endsheets and pastedowns. 

Fold-out map present and in nice condition. Complete with all plates. Both volumes internally nice. 

Better than very good. 

Remy and his companion Julius Lucius Brenchley traveled from San Francisco to Salt Lake City in the 

summer of 1855. After a month's stay they left for Los Angeles, which they reached on November 29, and 

then returned to San Francisco. Julius Brenchley's journey across the plains to Oregon is described in 

volume two. Remy wrote thirteen letters that appeared in a French newspaper (Echo du Pacifique), he 

later expanded upon these and 'Voyage au pays des Mormons' was published in 1860. This translated 

edition was printed the following year. The Frenchmen were fascinated by the Mormons, and much of 

this book is devoted to the new American religion and the first 172 pages of volume 2 are devoted to 

their comments on Mormonism.  

"This book become one of the most consulted studies of Mormonism by Europeans who visited Utah or 

wrote about the Mormons during the next fifty years" - Michael Homer 'On the Way to somewhere else.' 

Wagner/Camp 364:2. Flake/Draper 6867. Howes R210. Sabin 69594. Auerbach 1049. Woodward 207. 

Scallawagiana 59. Graff 3461.   

$500 



 

 

20- Rhoades, Gale R. & Kerry Ross Boren. Footprints in the Wilderness: A History of the Lost Rhoades 

Mines. Salt Lake City: Dream Garden Press, 1980. Revised and expanded edition. 416pp. Octavo [24 cm] 

Blue buckram with gilt titles on the front board and backstrip. Fine/Fine. 

History of Thomas and Caleb Rhoades and their mysterious gold-mining operations in the Uintah 

Mountains of northeastern Utah. Illustrated with maps, photographs, diagrams, and drawings. According 

to legend In 1852, Thomas Rhoades was commissioned by President Young to salvage hidden gold known 

to Ute Indians. Wakara who had been baptized a member of the church, reportedly agreed to reveal the 

location of the gold if it was used exclusively for the benefit of the church. According to this work 

Rhoades made several trips into the mountains with an Indian guide. The gold supposedly was from 

mines abandoned by Spanish entrepreneurs who were in the territory before the 1776 

Dominguez/Escalante explorations.   

$250 

 

 



 

 

21- Riegel, O.W. Crown of Glory: The Life of James J. Strang, Moses of the Mormons. New Haven: Yale 

University Press, 1935. First Edition. 281pp. Octavo [23.5 cm] Brown cloth with the title gilt stamped on 

the backstrip. Fine/Fine. An exceptional copy. Beaver Island promotional ephemera laid in. 

James Strang (1813-1856) was considered the prophetic successor to Joseph Smith for the Mormons of 

the Midwest who later formed the nucleus for the membership of what is now the Community of Christ. 

In the prophetic tradition of Joseph Smith, Strang similarly excavated ancient metallic plates and 

translated them into the Book of the Law of the Lord and the Rajah Manchou of Vorito. Like Joseph 

Smith, Strang instigated polygamy, secret ceremonies, baptism for the dead, and communal living. He 

also introduced a bloomer-like fashion for women, as well as other innovations. He had himself crowned 

king of the world.  

$200 

 

 



 

 

22- Ruess, Everett. On Desert Trails with Everett Ruess. Palm Desert, CA: Desert Magazine Press, 1950. 

Second Edition. 80pp. Quarto [27 cm] Tan cloth with the title gilt stamped on the front board. Near fine/ 

Near fine. Jacket has a few very small nicks at a few of the corners. A bright copy. 

A collection of letters, poems and sublime blockprints from the southwestern vagabond, Everett Ruess 

(1914-1934?) who was an artist, poet, and writer. He carried out solo explorations of the High Sierra, the 

California coast, and the deserts of the American Southwest. In 1934, he disappeared while traveling 

through a remote area of Utah. “Everett’s letters, ornamented by his sketches and poems, evoke deep 

thoughts in harmony with the beauty and the mystery of the great canyons.” – Francis Farquhar. 

Farquhar 119b.   

$350 

 

 

 



   

 

23- Sillitoe, Linda and Allen D. Roberts. Salamander: The Story of the Mormon Forgery Murders. Salt 

Lake City: Signature Books, 1988. First Edition. 556pp. Octavo [23.5 cm] 1/2 black cloth over black 

boards. Fine/Fine. 

Warmly inscribed by the authors on the title page: "For Hal Schindler - April 1988 Thanks for your 

encouragement and support - Linda Sillitoe - Allen D. Roberts." Three pipe bombs exploded in Salt Lake 

County in 1985, killing two people. Behind the murders lay a vast forgery scheme aimed at dozens of 

other victims, most prominently the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. Mark Hofmann, a master 

forger, went to prison for the murders. He had bilked the church, document dealers, and collectors of 

hundreds of thousands of dollars over several years while attempting to alter Mormon history.  

Drawing from thousands of pages of police reports, court documents, interviews, letters, and diaries, 

Linda Sillitoe and Allen D. Roberts unravel the disturbing secrets behind the century's most successful 

forger, Mark W. Hofmann. A con artist who confessed in plea bargaining to murder and fraud, Hofmann 

eluded exposure by leading American document authenticators, as well as FBI technicians, Library of 

Congress curators, historians, and polygraph experts.   

$125 

 

 



 

 

24- Smith, Eliza Roxcy Snow. Biography and family record of Lorenzo Snow, one of the twelve apostles 

of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. Written and compiled by his sister, Eliza R. Snow 

Smith. Salt Lake City: Deseret News Company Printers, 1884. First Edition. 581pp. Octavo [24 cm] Brown 

cloth with the title gilt stamped on the front board and blind stamped on the rear board. Title and 

decorations gilt stamped on the backstrip. Better than very good. Exlibris Brigham Morris Young, with his 

signature on the front free endsheet. 

A nicer than usually seen copy of this biography of the fifth President of the L.D.S. Church written by his 

esteemed sister. Lorenzo Snow (1814-1901) devoted his life to his religion. A colonizer, missionary, 

educator, legislator, cultural arts enthusiast, husband, and father, Snow originally planned a career in the 

military, but his conversion to the Mormon faith refocused his plans. For fifty-two years he was an 

apostle of the LDS Church and served as president of the more than 250,000 members at the turn of the 

century. A significant force in colonizing northern Utah and one of its representatives in the territorial 

legislature, Snow presided over the settlement of Box Elder County for more than twenty years. He 

named his community Brigham City after his close friend, LDS Church president Brigham Young. Howes 

S591. Flake/Draper 7835. 

$750 



 

 

25- Smith, John Henry. Edited by Jean Bickmore White. Church, State and Politics: The Diaries of John 

Henry Smith. Salt Lake City: Signature Books, 1990. First Edition. 700pp. Octavo [23.5 cm] Gray cloth 

head and foot bands over red printed cloth. Title on the backstrip. Near fine. 

This edition was limited to 500 numbered copies. John Henry Smith (1849-1911) served as a Mormon 

apostle from 1880 to 1910, while simultaneously an officer in several prominent businesses, everything 

from U & I Sugar to the Co-op Wagon and Machinery Company, as well as Saltair Beach and the Salt Lake 

Theater Company. He helped found Utah's Republican party and was a delegate to the state 

constitutional convention. A pragmatist, he also equivocated on post-1890 polygamy in testimony before 

the U.S. Senate. His comments on the inner workings of the LDS hierarchy are especially candid. He 

documents the excommunication of Apostle Albert Carrington for adultery, the release of Apostle Moses 

Thatcher for political differences and morphine addiction, and the excommunication of Apostle John W. 

Taylor and suspension of Apostle Matthias Cowley for insubordination. He relates how church ownership 

of Zions Savings Bank led to interest-free loans and deferred payments for high-ranking church leaders.   

$250 



 

 

26- Smith, Joseph. Edited by Scott H. Faulring. An American Prophet's Record: The Diaries and Journals 

of Joseph Smith. Salt Lake City: Signature Books, 1987. First Edition. 504pp. Octavo [23.5 cm] Gray cloth 

head and foot bands over green printed cloth. Title on the backstrip. Near fine. 

This edition was limited to 500 copies. Throughout these diaries significant events are recorded, such as 

the first ritualistic washings, perfumings, anointings, and washing of feet; early sealings and polygamous 

marriages (often recorded in shorthand); meetings of the Council of Fifty; and other important episodes 

in the history of the development of the Restoration church. Joseph Smith, Jr. (1805-1844) was born in 

Sharon, Vermont. In 1820 he received a heavenly visitation of God the Father and His Son, Jesus Christ. In 

1830, Smith founded the Church of Jesus Christ. After being driven from three different states and 

suffering much persecution, Joseph Smith and his brother, Hyrum Smith (1800-1844), were murdered by 

a mob in Carthage, Illinois on June 27, 1844. 

$500 



   

 

27- Wheat, Carl I. [Dale L. Morgan]. Mapping the Transmississippi West, 1540-1861. San Francisco: 

Institute of Historical Cartography, 1957-1963. First Edition. 6 volume set. 264,281,349,260,222,223-

487pp. Folios [37 cm] 1/4 green leather over gray cloth with the titles gilt stamped on the backstrips. 

Near fine. Complete with all fold-out maps. Prospectus laid in to volume 1. Exlibris Dale Morgan. 

Inscribed by Wheat to Morgan on the front free endsheet of Volume 1: "To Dale L. Morgan, with every 

good wish Nov. 12, 1957 Carl I. Wheat." Excellent association copy. 

Volume 1: The Spanish Entrada to the Louisiana Purchase, 1540-1804. - Volume 2: From Lewis and Clark 

to Fremont, 1804-1845. - Volume 3: From the Mexican War to the Boundary Surveys, 1846-1854. - 

Volume 4: From the Pacific Railroad Surveys to the Onset of the Civi War, 1855-1860. - Volume 5: From 

the Civil to the Geological Survey.  

This five-volume work describes the maps of Western America from the earliest cartographic conjectures 

to Spanish explorations of the fifteenth century, through early exploration and overland travel up to the 

beginnings of the great surveys and the Civil War. Morgan's contribution to this classic work was greater 

than is generally recognized. From the forewords to the individual volumes it seems that Morgan 

functioned as an unofficial editor and research fellow. Wheat gratefully acknowledged his liberal 

contributions of information, footnotes, and editorial work. Of the text itself, chapter 36 on Mormon 

maps in the fourth volume, and all of volume five (two books) was Morgan's work. Additionally, because 

Wheat was victimized by several strokes, about one-half of the second volume and ninety percent of the 

third is apocryphally attributed to Morgan's authorship, though he claimed only the complete volume 

five on his own bibliography in the Morgan Papers. Saunders 29. 

$3000 



     

 

28- Williams, Terry Tempest. Nine Cats, Nine Lives. Salt Lake City: Green Cat Press, 2003. First Edition, 

1/60. [28]pp. Octavo [26 cm] 1/2 brown silk over red marbled boards with the title on a brass 'cat tag' 

that is attached to the front board. Fine. 

Rare Terry Tempest Williams work from The Green Cat Press. Printed in an edition of 60 signed and 

numbered copies, this is copy 11. Signed by the author at the end of the text. Signed by the illustrator, Pat 

'The Cat' Eddington, and the binder, Susan Makov, on the limitation page. Short work from the noted 

writer, where she recounts the lives of her nine cats, each is accompanied by a portrait on the facing 

page. Terry Tempest Williams (b.1955) is a celebrated author and conservationist, whose work has been 

widely anthologized. She is a member of the American Academy of Arts and Letters, and currently the 

Writer-in-Residence at the Harvard Divinity School. 

Green Cat Press began in 1985 as a collaboration in the production of limited edition letterpress 

broadsides and books, screenprints and woodcut prints from original writing and/or drawings by artists 

and authors. Began by artist/ printer Susan Makov and artist Patrick Eddington, the press is now under 

the ownership of Susan Makov. The press has attracted well-known published authors and artists such as 

Margaret Atwood, Ray Bradbury, William T. Wiley, Terry Tempest Williams, MFK Fisher, Diane Ackerman, 

Billy Collins and Wendell Berry.  

$400 



 

 

29- [Jackson, Spurs?]. Out Damned Watt. Seattle, WA: Earth First! (c.1981). Bumper sticker [9 cm x 30.5 

cm] / [3.5" x 12"] Orange stock printed in black ink. Unused. Fine. 

Earth First! was an environmental group founded by Dave Foreman, Ron Kezar, Mike Roselle, Howie 

Wolke, and Bart Koehler in 1980 as an alternative to more mainstream groups such as the Sierra Club 

and the Wilderness Society. EF! describes itself as “pure, hard-line, radical,” and advocates 

supplementing lobbying practices with more direct tactics such as “demonstrations” and 

“confrontations.” In addition to supporting traditional conservation, EF! calls for the re-creation of 

wilderness through the construction of a national system of ecological preserves in which dams, roads, 

and other traces of human activity will be removed. "No Compromise in Defense of Mother Earth.” Rare.   

$30 

 


